Η ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ y=αx+β

ΦΥΛΛΟ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ
 (5η Ώρα)

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ……………………………………………………………...............
Το σημερινό θέμα είναι εφαρμογές της συνάρτησης  y=αx+β
1η Δραστηριότητα (5΄ λεπτά) [image: image21.emf]-10 -8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8 10
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10.55΄-11.00΄ (Οι συναρτήσεις  της μορφής  y=β ….) 
Στο εργαστήριο πληροφορικής στην 4η Δραστηριότητα δώσαμε στην εξίσωση y=αx+β τις τιμές α=0 και κατόπιν μεταβάλλαμε το β. Διαπιστώσαμε ότι η εξίσωση  y=αx+β γράφεται y=β. Στις παρακάτω εικόνες έχουν σχεδιασθεί οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων  y=
[image: image2.wmf]-

6, y=0, y=4. Να γράψετε κάτω από κάθε εικόνα την σωστή εξίσωση.
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x=4
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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ……………………………………………………………...............

2η Δραστηριότητα (5΄ λεπτά) [image: image3.png]


11.00΄-11.05΄ (...και η εξίσωση x=4, x=-5, x=0 και γενικά x=k)  

[image: image18.wmf]Στην εικόνα βλέπετε την γραφική παράσταση της εξίσωσης  x=4. Παρατηρήστε ότι  δεν μιλούμε στην περίπτωση αυτή για συνάρτηση! Ο ορισμός της  συνάρτησης σύμφωνα με το βιβλίο: 
“Με τη σχέση y=0,03x κάθε τιμή της μεταβλητής x, αντιστοιχίζεται σε μία μόνο τιμή της μεταβλητής y. 
Μια τέτοια σχέση στα Μαθηματικά λέγεται συνάρτηση.”

Τι νομίζετε ότι δεν ισχύει  από τον ορισμό στην περίπτωση της εξίσωσης x=4; (και ασφαλώς δεν ισχύει γενικά στις  εξισώσεις της μορφής x=k) (Για να βρείτε τι συμβαίνει προσέξτε στον ορισμό της συνάρτησης τις φράσεις με τα έντονα μαύρα γράμματα. Εξετάστε κατόπιν αν ο ορισμός  ισχύει
για την εξίσωση x=4)....................................................................................................................
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3η Δραστηριότητα (10΄ λεπτά) [image: image4.png]


11.05΄-11.15΄ 
Μια συνάρτηση έχει εξίσωση y=2x+β. Είναι γνωστό ότι τέμνει τον άξονα των y΄y στο σημείο (0,5). Συμπληρώσετε την ισότητα β=...................Η συνάρτηση τώρα γράφεται ως εξής :
y=……………..............................
Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης.

(Θυμηθείτε ότι για να σχεδιάσετε μια ευθεία χρειάζεστε δυο σημεία. Το ένα είναι το γνωστό (0,5). Χρειάζεστε άλλο ένα. Πώς θα το βρείτε;)
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ……………………………………………………………...............

4η Δραστηριότητα (20΄ λεπτά) [image: image5.png]


11.15΄-11.35΄ (Μύθος και Μαθηματικά)
Ο λαγός και η χελώνα ετοιμάζονται για έναν αγώνα δρόμου 10 Km (χιλιομέτρων).                                                          Ο αλαζονικός λαγός, που δεν τα πάει καλά με τους υπολογισμούς,  προκαλεί τη χελώνα «χάριζοντάς» της  5 Km (χιλιόμετρα) και υποστηρίζει  ότι πάλι θα βγει πρώτος. Η χελώνα είναι πολύ καλή στα Μαθηματικά. Γνωρίζει ότι συνήθως ο λαγός διατρέχει την απόσταση των 10Km σε 32,5min(=λεπτά). Επίσης γνωρίζει ότι η ίδια διατρέχει την απόσταση των 10Km σε 60min. Παρόλο που ήδη γνωρίζει από αυτά τα δεδομένα ότι θα νικήσει της αρέσουν τα διαγράμματα. Ανοίγει το laptop που έχει πάντοτε μαζί της και σχεδιάζει το διάγραμμα που βλέπετε δίπλα με το OpenOffice  λογιστικό φύλλο. Κατόπιν δέχεται την πρόκληση του λαγού και κερδίζει τον αγώνα. Μπορείτε να περιγράψετε πώς σχεδίασε το διάγραμμα; Και πώς εξηγείται από το διάγραμμα  ότι η χελώνα θα κερδίσει τον αγώνα; 
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................


1. Οι συναρτήσεις της μορφής  y=αx+β  έχουν γραφική παράσταση μια ευθεία γραμμή. Η γραφική παράσταση (ευθεία) διέρχεται από το σημείο  (0,β) του άξονα y΄y. Για παράδειγμα αν  y=
[image: image6.wmf]-

2x+4 διέρχεται από το σημείο (0,4) του άξονα y΄y.  
2. Αν το α=0 τότε οι συναρτήσεις της μορφής  y=αx+β  λαμβάνουν την μορφή y= β. Για παράδειγμα y= 
[image: image7.wmf]-

7 ή y=0 ή y=34  κλπ. Όταν y=0 τότε  η γραφική παράσταση συμπίπτει με τον άξονα των x΄x. Λέμε ότι ο άξονας x΄x έχει εξίσωση y=0.
3. Μια εξίσωση της μορφής x=k έχει γραφική παράσταση μια ευθεία παράλληλη προς τον άξονα των y΄y. Για παράδειγμα x=
[image: image8.wmf]-

102, x=0, x=15 κλπ. Όταν x=0 τότε η γραφική παράσταση συμπίπτει με τον άξονα των y΄y. Λέμε ότι ο άξονας y΄y έχει εξίσωση x=0.
4. Μια εξίσωση της μορφής x=k δεν περιγράφει μια συνάρτηση. Ας θεωρήσουμε το παράδειγμα x=4. Στην ίδια τιμή του x την τιμή 4 αντιστοιχούν πολλές (μπορεί και άπειρες) τιμές του y. Αλλά αυτό παραβιάζει τον θεμελιώδη κανόνα των συναρτήσεων, ο οποίος απαιτεί σε μια τιμή του x να αντιστοιχεί μια και μόνη για το y. Πράγματι κάθε σημείο της γραφικής παράστασης  έχει x=4  αλλά διαφορετικό κάθε φορά y. 
5. Κάθε εξίσωση της μορφής y=αx+β  μπορεί να θεωρηθεί ότι δημιουργείται από την κατακόρυφη μετατόπιση της y=αx  κατά β. Δηλαδή από την κατακόρυφη μετατόπιση κάθε σημείου της y=αx  κατά β.  Για παράδειγμα η y=4x+7 προκύπτει από την κατακόρυφη προς τα πάνω μετατόπιση της y=4x κατά 7. Ανάλογα η y=10x-2 προκύπτει από την κατακόρυφη προς τα κάτω μετατόπιση της y=10x κατά 
[image: image9.wmf]-

2.
Εργασίες
Διαβάζουμε τις σελίδες 72,73 χωρίς την εξίσωση αx+βy=γ (σελ. 73-74).

Εφαρμογή 1(σελ. 74-75). Ερωτήσεις κατανόησης 1,2,3 (σελ.76-77)
Ασκήσεις 4,5 (σελ. 77,78).

 
Λοιπόν  κατά τα γνωστά


Ανακεφαλαίωση











Μέχρι την άλλη Δευτέρα έχουμε χρόνο!





Καλέ τι διασκεδαστικές;! Παράλληλες με τον x΄x είναι!





Μα αυτό ακριβώς εννοώ! Τους αρέσουν οι σταθερές σχέσεις. Ότι x και να έχεις το y παραμένει 2 ή 0 ή -6 ή ... 





Τώρα μπερδεύτηκα λίγο!  Αυτό δεν είναι ίδιο με το προηγούμενο;





Μα τι γρήγορη χελώνα που είσαι!;!





Στο μυαλό σίγουρα!





Ασφαλώς όχι!!  Εδώ έχεις παράλληλη προς το y΄y! Πριν προς τον x΄x. 


Πριν είχες πολλά  x για  ένα       y! 


Τώρα έχεις   ένα   x για  πολλά   y! 









































Α!! Τώρα το κατάλαβα! Αυτός είναι λοιπόν ο λόγος που οι   y=β   λέγονται  σταθερές συναρτήσεις!





Λοιπόν αυτές οι γραφικές παραστάσεις   είναι πολύ διασκεδαστικές! 
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